

學習單

(一)

一年 8 座號 19 姓名 古筱玲

1. 板橋林家從第一代林應寅來台後，歷經幾代後人努力，打下富甲一方的基業。

請問：

- (1) 板橋林家祖籍原鄉是來自中國福建何府？漳州府
- (2) 奠定『林本源』根基的是來台第二代的林平侯，此人初受雇於米商，而後踏上經商之路。
- (3) 承上題，此人在世時分別為五房子孫立下『飲水本思源』五記，由於三房、五房較盛，因此『林本源』成為板橋林家的家號，其中三房、五房係指何人？林國華、林國芳

2. 傳統中國欲光耀門楣，使社會階層向上提升，莫不出仕任官，林家亦是如此。

林平侯曾在年輕時發下『仕至二千石』的豪語，後來果然得償所願。請問：

- (1) 林平侯因販米成巨富，主要得利於清廷於 1790 年（乾隆）開放哪一個港口與五虎門對渡？以及哪一件亂事的平定，米價騰漲而獲巨利？滬尾鹿耳門、林爽文事件
- (2) 他是透過何種方式晉升為士紳？捐官（科舉、捐官、軍功）
- (3) 1853 年第三代林維源依家族模式任官，除捐款協建台北城之後，不久又適逢哪一戰爭爆發，組團練自保？太平天國 中法戰爭
- (4) 林維源於 1886 年任全台撫墾大臣，因開發數萬畝土地，進而參與『撫番』活動----遂設有義塾教育番童及設哪一教育機構，取其績優者授予『番秀才』？番學堂

3. 板橋林家來台幾經遷徙，最後才落腳板橋，成為『林本源商號』的大本營。

請問：

- (1) 林家來台第一代林應寅，以『某地』能泊船、是南部到北部的要津，又是米糧市場，且有軍隊駐防，相對安定而落腳於此。文中『某地』是指何處？桃園大湊新莊
- (2) 總觀林家後來的幾次遷徙，可反映當時臺灣社會嚴重的族群械鬥問題，請問林家最可能捲入何種祖籍械鬥？漳泉械鬥
- (3) 爾後，林維讓為解決上述的社會問題，乃將其妹嫁與泉州人莊正，並希冀透過教育來消弭族群界線，於是在板橋東北隅創辦哪一教育機構，並由其妹婿主講？大龍書社

4. 林家因商而仕，擠身社會領導階層。但其『紅頂商人』的特質卻是促成與各時期的台灣政權維持著『協力』關係的主要因素。請問：

- (1) 清領時期林家最典型的『紅頂商人』應以何人為代表？林維源
- (2) 此人也是清領時期哪位政治人物在台灣實施近代化措施中，幕後的最大推手？劉銘傳
- (3) 日治時期，大房林熊徵被台灣總督府指派為反民族運動者。林熊徵與辜顯榮曾在總督府的授意下創立公益會，以對抗何人所領導的『臺灣議會設置請願運動』，後因不合民意終告失敗？林獻堂
- (4) 日治時期，林熊徵不僅出任公職，亦參與總督府的各項新事業。其中林家出資成立的何項事業，後來還引爆了日治時期台灣農民運動的先聲—『二林事件』？林本源製糖株式會社
- (5) 日治時期林家為轉型遂入主華南銀行，是因为父親在臺灣的土庫有甘蔗园